

STAUROS



Č. 13 jún/júl 2013

Informátor gréckokatolíckej farnosti Bratislava - Staré mesto

slovičko o SLOVE

Nedávno som znova narazil na úvahu, ktorá niesla názov: „Škoda, že v Biblii je to tak...” Pisateľ sa v nej zamýšľal nad udalosťou stvorenia, pričom si všimá najmä korunu tvorstva – človeka. Ten povzdych v názve sa týka najmä toho, že Boh na šiesty deň stvoril plazy a divú zver a hneď nato človeka. Nemohol to Boh zariadiť radšej tak, aby mal človek svoj osobitný deň. Veď je vrcholom stvorenia. Prečo bol teda stvorený v ten istý deň, ako divá zver? A potom prichádza tá známa odpoveď: Dobré, že v Biblii je to tak! S obdivom môžeme sledovať, ako to Svätý Duch celé inšpiroval. Je potrebné vedieť, že sme boli stvorení v ten istý deň ako divá zver. Lebo je v tom dôležitý odkaz. Boh nás ustanovil aby sme spravovali zem, sme stvorený na Jeho obraz, ale v ten istý deň ako divá zver. To znamená: máme blízko k Bohu, ale rovnako blízko k divej zveri. Záleží na tom, ktorým smerom sa vyberáme. Aj koncilová encyklika *Gaudium et spes*, nás upozorňuje na túto pravdu. Človek je schopný toho najlepšieho aj toho najhoršieho. Vie sa stať Hitlerom, ale vie sa stať i Matkou Terezou. To preto, lebo bol stvorený na Boží obraz, ale v ten istý deň ako divá zver.

Aj dnešné evanjelium nám predstavuje jeden takýto extrém, keď nám ukazuje dvoch posadnutých ľudí. Evanjelium hovorí, že práve vyšli z hrobov, boli zúrivi a preto šírili okolo seba strach. „Nikto sa neodvážil prejsť touto cestou.“ Nevieme ako došlo k ich posadnutiu, vieme len, že bývali v *gadarskom* kraji, teda v oblasti pohanov. A toto je jasnou indíciou. Žili v prostredí, kde Boh nebol známy. Preto tam má diabol voľnú cestu. Samozrejme až do chvíle, kým neprichádza niekto silnejší, Ježiš Kristus. My sme ale počuli, ako to celé končí. Hoci sú tí dvaja posadnutí oslobodení, hoci z nich Pán Ježiš vyhnal zlých duchov, predsa prichádzajú obyvatelia mesta a žiadajú ho, aby odišiel z ich kraja. Evanjelium doslova hovorí, že ho prosili. Mohli by sme povedať, že to dnešné evanjelium nemá šťastný koniec. Ježiš Kristus je odmietnutý a diabol teda dostáva na tom území znova šancu. Ale to len preto, lebo si ho oni vybrali, lebo odmietli silnejšieho, odmietli Boha, z dôvodu, že im urobil škodu na majetku.

My sme dnes skôr svedkami toho, že diabol mení taktiku, chce presvedčiť človeka, že nejestvuje, a že nejestvuje hriech a všetko je dovolené. A používa na to viacero spôsobov. Jeho zaručenou metódou je urobiť zmätok v pojmoch. Morálne zlým skutkom dáva pekné názvy. Eufemizmy. Vraždy nenarodených detí sa nazývajú nevinne „zákrokom“, alebo „prerušením tehotenstva.“ (Kedy bude pokračovať?) Pre krádeže vo veľkom existujú pomenovania ako „transakcia“ alebo „operácia“. Vraždy starých a chorých ľudí zasa nesú názov – eutanázia. Spolužitie pred manželstvom, je manželstvo na skúšku. A koľkí pokrstení ľudia sa s tým stotožňujú! Naletia klamstvu zlého, že Boh nám nerozumie, že cirkev má nemoderné názory a dnes je iný svet. Čo vlastne chceme? Aby sa Sväté písmo aktualizovalo každých 10 alebo 20 rokov? Inou osvedčenou metódou je presvedčiť človeka, že má čas. Poznáme onen ilustračný príklad z knihy „Rady skúseného diabla“. Najväčšie uznanie nezískal ten, kto presviedčal ľudí, že Boh neexistuje alebo ten, kto sa ich snažil presvedčiť, že Boh ich nemá rád. Najviac bodov dostal ten, kto presvedčil človeka, že ešte má čas. Ešte máš čas vstúpiť do manželstva, najprv si to vyskúšaj len tak. Ešte máš čas na deti, urob si najprv kariéru. Načo by si išiel na spoveď, trocha sa v tých hriechoch pováľaj... Máš čas!

Okrem toho je tu ešte iná taktika zlého. Tú môže využiť vtedy, keď sa úprimne snažíme budovať vzťah s Bohom. A vtedy môže vytrhnúť známu kartu – znechutenie. Chcete urobiť nejakú dobrú vec, niekomu pomôcť a zrazu príde kopec problémov. Cestujeme na nejakú kresťanskú púť či podnikneme nejakú kresťanskú akciu a hneď prichádza protivník, aby to prekazil, aby mi to znepríjemnil. Lenže – **a toto musíme zdôrazniť** – vždy len po tú hranicu, po akú mu to dovolí ten Boh. Všetci dobre poznáme prípad starozákonného Jóna – Diabol ho chcel trápiť. Len Boh vždy určil hranicu. Boh niekedy dovolí, aby protivník na tú pomyselnú misku váh našej viery položil to, čo si ceníme, aby sme zistili, aká je naša viera. Je na prvom mieste Boh alebo niekto, či niečo iné? V prípade Gadarčanov, ktorí boli obchodníci, to bolo 2000 sviň. Cena za príchod Ježiša Krista. Dôvod jeho odmietnutia. Keď nad tým takto uvažujeme, môžeme sa spýtať, kto bol vlastne posadnutý viac? Dvaja posadnutí zlými duchmi, alebo Gadarčania posadnutí svojím majetkom?

Sväté písmo nám nepripomína existenciu týchto duchovných síl, aby nás vystrašilo. Nie je dôvod prepadať panike. No musíme byť bdelí. Apoštol Pavol hovorí Efezanom: „Napokon upevňujte sa v Pánovi a v sile jeho moci. Oblečte si Božiu výzbroj, aby ste mohli čeliť úkladom diabla. Lebo nás nečaká zápas s krvou a telom, ale s kniežatstvami a mocnosťami, s vládcami tohoto temného sveta, so zloduchmi v nebeských sférach.“ (Ef 6, 10-12) A Kolosanom hovorí: „On nás vytrhol z moci tmy a preniesol do kráľovstva svojho milovaného Syna, v ktorom máme vykúpenie, odpustenie hriechov.“ (Kol 1, 13-14). V boji s týmito zlými duchovnými bytiami nie sme nikdy sami. Preto sme dnes znova postavený pred dve možnosti. Sú to možnosti šiesteho dňa stvorenia. Buď si vyberiem svätosť, alebo divú zver. Život alebo smrť. Požehnanie alebo prekliatie. Boh alebo satan. A môžeme povedať: dobre, že v biblii je to tak. Pretože vieme, aké sú možnosti a vieme, ktorá vedie do neba.

ZBOR KYRILLOMETHODEON V GRÉCKU

Náš zbor Kyrillomethodeon reprezentoval našu cirkev na oslavách 1150. výročia príchodu sv. Cyrila a Metoda na územie dnešného Slovenska, ktoré zorganizovalo slovenské veľvyslanectvo v Aténach v spolupráci s Ministerstvom zahraničných vecí. Koncertné turné začalo 18. júna a trvalo do piatku 21. júna a bolo súčasťou celého radu podujatí, ktoré organizuje Veľvyslanectvo SR v Grécku na oslavu tohto významného jubilea. Nadväzuje na výstavu otvorenú v máji v priestoroch solúnskeho mestského úradu, pomenovanie parku v blízkosti chrámu sv. Cyrila a Metoda v Solúne Parkom Slovenska a odhalenie pamätnej tabule sv. Cyrilovi a Metodovi v tomto parku.

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 24. - 30. 6. 2013

Pondelok *Narodenie úctyhodného a slávneho Pánovho proroka, predchodcu a krstiteľ'a Jána*

7:00 Na úmysel

17:00 Na úmysel

Utorok 17:00 Na úmysel

Streda 17:00 Na úmysel

Štvrtok 17:00 Na úmysel

Piatok 17:00 Na úmysel

Sobota *Sv. apoštoli Peter a Pavol, prikázaný sviatok* **EPARCHIÁLNY ODPUST**

9:30 Utieren (cirkevnoslovanská)

10:30 Sv. liturgia (cirkevnoslovanská), myrovanie, agapé

17:00 Večiereň

Nedeľa 6. po Päťdesiatnici, 5. hlas

8:00 Utieren (cirkevnoslovanská)

9:00 Sv. Liturgia (cirkevnoslovanská)

10:30 Sv. Liturgia (slovenská)

17:00 Večiereň

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 1. – 7. 7. 2013

Pondelok 17:00 Na úmysel

Utorok 17:00 Na úmysel

Streda 17:00 Na úmysel

Štvrtok 17:00 Na úmysel

Večiereň

Piatok *Svätí apoštolom rovní Cyril a Metod, učítelia Slovanov*

Bohoslužobný poriadok ako v nedeľu

Sobota 17:00 Na úmysel

Večiereň

Nedeľa 7. po Päťdesiatnici, 6. hlas

8:00 Utieren (slovenská)

9:00 Sv. Liturgia (slovenská)

10:30 Sv. Liturgia (cirkevnoslovanská)

17:00 Večiereň

OZNAMUJEME

- **V pondelok, 24. 6. 13 je sviatok** *Narodenia úctyhodného a slávneho Pánovho proroka, predchodcu a krstiteľa Jána*. Preto budú dve sväté liturgie, o 7. 00 h. v slovenskom a o 17. 00 h. v cirkevnoslovanskom jazyku. Po sv. liturgiách bude myrovanie.
- **V sobotu, 29. 6. 13 je prikázaný sviatok sv. apoštolov Petra a Pavla. V tento deň bude v našej katedrále eparchiálna odpustová slávnosť.** Program sa začne utierňou o 9.30 h a bude pokračovať sv. liturgiou o 10. 30 h. v cirkevnoslovanskom jazyku. Po sv. liturgii bude myrovanie a agapé pre všetkých veriacich.
- V nedeľu, 30. 6. 13 bude *Zbierka na dobročinné diela Sv. Otca* (bývalý názov Halier sv. Petra). Vopred ďakujeme za Vašu podporu.
- **Vo piatok, 5. 7. 13 slávime odporúčaný sviatok sv. Cyrila a Metoda. Bohoslužobný poriadok bude vyzerat' ako v nedeľu v prázdninovom režime!** V predvečer sviatku sa pomodlíme veľkú večiereň.
- **V nedeľu, 7. 7. 13** prechádzame na „prázdninový“ režim nedeľných bohoslužieb. To znamená, že v nedeľu bude **utiereň o 8.00 hod.** a prvá sv. liturgia o **9.00 hod. v slovenčine** a liturgia o **10. 30 hod. v cirkevnoslovanskom jazyku!**
- Ponuka duchovnej literatúry:
 1. Na našom farskom úrade si môžete zakúpiť Bibliu upravenú pre mladých ľudí *Jedno Slovo*. Ide o najnovší slovenský preklad Nového zákona z jeruzalemskej biblie, doplnený o svedectvá mladých ľudí a iné bonusy. Cena je 12,90 €.
 2. Ponúkame tiež publikáciu *Gréckokatolícka cirkev na Slovensku. Dedičstvo sv. Cyrila a Metoda*. Cena je 15,- €.
 3. V ponuke je aj kniha *Ježiš maľovaný na Slovensku*. Publikácia obsahuje fotky krížov, ktoré autor *Ing. Ján Lofaj* zachytil na východnom Slovensku. Cena: 15 €/kus.
- V dňoch 26. – 28. júla 2013 sa v Ružomberku uskutoční Národné stretnutie mládeže R13, ktoré bude prebiehať paralelne so Svetovými dňami mládeže v Rio de Janeiro a bude s nimi tematicky prepojené. Bližšie informácie o tomto podujatí Vám poskytneme na farskom úrade.
- Bratislavská eparchia pozýva deti a mládež zo svojich farností na **III. ročník Letného eparchiálneho tábora** (Let-ka 2013), ktorý sa uskutoční od **pondelka 8. júla do soboty 13. júla 2013** v rekreačnom zariadení **Chata Bajč v Bojniciach**.
- Sv. tajomstvo manželstva chcú prijať:
Peter Hluška, syn rodičov Petra a Beáty r. Budišovej, narodený v Michalovciach, bývajúcí v Bratislave a *Iveta Buksárová*, dcéra rodičov Michala a Ivety r. Šperňákovej, narodená v Sobranciach a bývajúca v Bratislave. Sobáš chcú mať 29. 6. 2013.

ĎAKUJEME

- Bohu známa rodina darovala na chrám sumu 1800- €. Vyslovujeme srdečné „Pán Boh odmeň!“
- Ďakujeme za upratovanie chrámu:
rod. *Michalkovej a Mockovej* (15. 6. 13) a rod. *Semberovej a Vavříkovej* (22. 6. 13)
28. 6. 13 upratuje rod. *Neokatechumenátne spoločenstvo*
6. 7. 13 upratuje rod. *Krajňáková a Žeňuchová*.

BLAHOŽELÁME

- V sobotu, 15. 6. 13 boli udelené iniciačné sväté tajomstvá dvom deťom *Eme Lujze Szakácsovej* a *Anne Ďukovej*, Obom želáme „aby neboli viac deťmi tela, ale deťmi Božieho kráľovstva.“

KONTAKT

V prípade akýchkoľvek otázok alebo zaujímavých podnetov nás, prosím, kontaktujte:

osobne: o. Rastislav Čížik, farár, **tel.:** 02/529 328 56, 0907/387 265,

e-mail: rastislav.cizik@gmail.com

osobne: o. Stanislav Diheneščík, výpomocný duchovný, **tel.:** 0903/946 717

**AK CHCETE PODPORIŤ OPRAVU NÁŠHO CHRÁMU, MÔŽETE TAK UROBIŤ AJ VKLADOM ALEBO
PREVODOM NA ÚČET NAŠEJ FARNOSTI:**

ČÍSLO ÚČTU: 11472476/0900, SLOVENSKÁ SPORITEĽŇA, A.S.

SPRÁV PRE ADRESÁTA: OPRAVA CHRÁMU.